

烟台市体育局 文件 烟台市教育局

烟体字〔2021〕18号

烟台市体育局 烟台市教育局 关于大力推进青少年篮球工作的意见

各区市教育和体育局、体育运动服务中心，长岛海洋生态文明综合试验区教育和卫生健康局、昆嵛山保护区文化和旅游局：

为贯彻落实习近平总书记关于体育强国建设的重要指示和全国教育大会精神，促进青少年身心发展和健康水平提升，全面推动我市青少年篮球运动再上新台阶，结合我市实际提出大力推进青少年篮球工作的意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党

的十九届五中全会精神，认真贯彻落实中央全面深化改革委员第十三次会议审议通过的《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》和中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》，树立健康第一的理念，以青少年篮球运动为突破口，推进体教深入融合。建立和完善政府引导、部门协作、社会参与的市级青少年篮球工作联动机制，推动全市青少年篮球运动的普及与提高，发现、培养、输送更多更好高水平篮球后备人才。

二、工作目标

坚持资源共享、人才共育、特色共建的原则，深化体教融合机制，建立健全我市篮球人才培养体系，师资培训体系，一体化竞赛体系，服务保障体系，督导考核体系。“十四五”期间，确保全市各级学校都能按照国家要求建设满足篮球教学的场地设施，每所学校都有至少1名能够胜任篮球教学和训练的体育教师，依据体育与健康课程标准要求开展篮球教学。篮球特色小学、初中、高中都成立校级男、女篮球队，鼓励组建不同层面的篮球俱乐部，有计划有步骤地推动校内、县域内校际篮球比赛并形成层次，积极向上级优秀篮球运动队输送后备人才，运动成绩在全省名列前茅。幼儿园要结合孩子的身心发展特点，开展篮球游戏活动，使篮球文化融入到孩子们的活动中。

三、主要任务

（一）完善人才培养体系

1. 市、县两级要加强青少年篮球工作指导和管理，在全市中小学广泛开展篮球课堂教学和课外体育活动，激发学生篮球学习兴趣，做到“教会、勤练、常赛”，使更多的中小学生养成学篮球、会篮球、懂篮球、爱篮球的爱好和习惯，形成篮球运动的良好氛围。

2. 按照《全国校园篮球特色学校基本标准》，做好篮球特色小学、初中、高中创建工作，充分发挥其示范带动作用。首批创建篮球特色小学、初中各 60 所、普通高中 5 所，“十四五”末，全市 70% 的中小学达到篮球项目“一校一品”教学，做到人人会篮球、班班有队伍、月月有比赛。

3. 学校要支持篮球特长学生业余训练，加强文化课教学管理，激励学生成长期积极参加篮球学习和训练。积极推进县级体校专业篮球教练员参与校队组建、日常训练、赛事组织和参赛指导等工作。在芝罘区、牟平区、龙口市、招远市、莱州市试点篮球项目“县队校办”，总结经验后在全市推广。

4. 建立篮球特长生培养成才的直升通道，由小学、初中、高中组成对口升学单位，允许篮球特长生在市、区（市）两级体育、教育部门评估认定的学校内跨区域流动，提供良好的特长培养和发展环境。

5. 加强对学龄前儿童的篮球运动普及力度，支持和帮助幼儿园开展符合儿童身心发展特点的篮球游戏活动，培养兴趣、奠定基础。

(二) 完善师资培训体系

1. 普通中小学要至少有一名具备篮球专业知识的体育教师，能够胜任基础篮球教学、活动和训练。篮球特色学校至少配备1名篮球专项体育教师(教练员)，创造条件逐步增加篮球教练员或篮球指导员数量，满足教学和训练需要。
2. 每年各区市负责协调专业篮球教练员或篮球指导员，定期开展篮球教学和训练研究，不断提高教师教学技能和训练水平，“十四五”期间对所辖中小学篮球教师进行一次轮训。篮球特色学校专项体育教师每年至少参加一次市级专业培训，提高篮球教学能力和训练水平。每年举办篮球裁判员培训班，提升裁判水平，确保各区市达到具备临场执裁能力的国家二级(含)以上裁判员不低于10人，并逐年递增。从中选拔、培养高水平学校篮球裁判员，推荐参加高级裁判员培训，提升更高级别的裁判员等级。
3. 体育教师承担的训练、竞赛以及大课间体育活动、课外体育活动计入工作量，与其他科目教师同工同酬，按照实际贡献纳入奖励性绩效工资管理。

(三) 完善一体化竞赛体系

1. 充分利用现有青少年篮球竞赛体系，根据不同需要和情况灵活设定竞赛办法，完善优化篮球特色小学、初中、高中比赛制度，建立县域选拔赛、分区赛和市级总决赛的分级联赛机制；实现篮球特色小学、初中、高中、少儿俱乐部、县级体校

等全覆盖。

2. 区市组织和指导本辖区的特色学校篮球比赛，负责组织篮球特色学校参加市级总决赛。

3. 鼓励和扶持打造符合当地特色的市级和县（市、区）级篮球品牌赛事。

（四）完善服务保障体系

1. 成立“烟台市青少年篮球推进工作委员会”，统筹规划我市青少年篮球工作，协调解决青少年篮球工作面临的问题和体制机制障碍，推动完善青少年篮球发展格局。

2. 市、区（市）两级要加大对篮球特色学校扶持力度，争取财政专项经费用于学校篮球场地改善、竞赛组织、课程建设、师资培养、教学训练等工作。

3. 鼓励、引导社会各界资助青少年篮球发展。逐步建立健全政府部门主导，社会参与的青少年篮球工作制度，规范活动过程管理、安全教育培训、意外保险赔付等应急管理机制，防止意外伤害事故发生。

4. 市、区（市）两级要加强学校篮球场地设施建设和提档升级，原则上普通中小学要建有篮球场，篮球特色初中和高中要具备四个标准篮球场和满足专业训练的器材，特色小学具备二个以上篮球场地。

（五）建立督导考评体系

市、区要定期对各篮球特色学校建设和发展情况进行评估，

并纳入年底工作考核，推动我市青少年篮球健康发展。



信息公开属性选项：主动公开

烟台市体育局

2021年3月4日印发